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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.  Welchen Themenfeldern werden die in der Drucksache 17/547 bei den Ant-
worten zu Frage 4 in der Tabelle aufgeführten Straftaten zugeordnet, die dem 
Phänomenbereich Politisch motivierten Kriminalität (PMK) – ausländische 
Ideologie zugeordnet sind?

2.  Welche weiteren Straftaten wurden im Jahr 2021 der PMK – ausländische 
Ideologie zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum sowie dem Themen-
feld darstellen)?

3.  In welche anderen Oberthemenfelder (OTF) neben dem Oberthemenfeld 
„Hasskriminalität“ ordnet die Landesregierung Straftaten, die in die Statistik 
der PMK eingehen, noch ein?

7.4.2022

Lindenschmid AfD

B e g r ü n d u n g

Aufgrund möglicher Unstimmigkeiten – die Anzahl der Straftaten PMK auslän-
dische Ideologie in der Drucksache 17/2070 betreffend – soll durch diese Kleine 
Anfrage nochmals nachgefragt werden.

Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Lindenschmid AfD

und

Antwort
des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen

Ergänzende Fragen zu Drucksache 17/547 

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 28. April 2022 beantwortet das Ministerium des Inneren, für 
Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Welchen Themenfeldern werden die in der Drucksache 17/547 bei den Antwor-
ten zu Frage 4 in der Tabelle aufgeführten Straftaten zugeordnet, die dem Phä-
nomenbereich Politisch motivierten Kriminalität (PMK) – ausländische Ideo-
logie zugeordnet sind?

Zu 1.:

Die statistische Erfassung Politisch motivierter Kriminalität (PMK) erfolgt in 
Baden-Württemberg auf Grundlage des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes 
(KPMD). Mit Beschluss der ständigen Konferenz der Innenminister und -senato-
ren der Länder vom 10. Mai 2001 sind rückwirkend zum 1. Januar 2001 mit dem 
„Definitionssystem Politisch motivierte Kriminalität“ und den „Richtlinien für 
den Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminali-
tät (KPMD-PMK)“ die bundesweit einheitlich geltenden Kriterien zur Definition 
und Erfassung politisch motivierter Straftaten in Kraft gesetzt worden.

Gemäß dem „Definitionssystem Politisch motivierte Kriminalität“ (PMK) werden 
die Straftaten zunächst einem Themenfeld zugeordnet. Dabei kann eine Straftat 
unter den entsprechenden Oberthemenfeldern mehreren Unterthemenfeldern zu-
gleich zugeordnet werden. Aufgrund weiterer Erkenntnisse zur Tat und zum Täter 
erfolgt anschließend eine phänomenologische Zuordnung zur PMK -rechts-, zur 
PMK -links-, zur PMK -ausländische Ideologie-, zur PMK -religiöse Ideologie- 
oder zur PMK -nicht zuzuordnen-.

Von den in der Antwort zu Frage 4 der Kleinen Anfrage „Hintergrund der Tatver-
dächtigen bei antisemitischer Hetze und Gewalt in Baden-Württemberg“, Druck-
sache 17/547, angeführten Straftaten wurden im Rahmen der polizeilichen Sach-
bearbeitung 22 Fälle im Bereich der PMK -ausländische Ideologie- statistisch 
erfasst. Bei den in der Bezugsdrucksache genannten Fällen handelte es sich um 
die Gesamtzahl der im Kontext der Versammlungen verübten Straftaten unab-
hängig von deren statistischer Erfassung. Zur Beantwortung der in Rede stehende 
Frage wurde der KPMD-PMK zum Stichtag 13. April 2022 ausgewertet, weshalb 
nach den geltenden Erfassungskriterien die Fallzahlen voneinander abweichen. 
Fälle anderer Phänomenbereiche sind im Sinne der Fragestellung überdies nicht 
aufgeführt.

Diese Fälle wurden folgenden Ober- und Unterthemenfeldern zugeordnet: 

Oberthemenfelder

• Befreiungsbewegungen/Internationale Solidarität
• Hasskriminalität
• Innen- und Sicherheitspolitik
• Konfrontation/Politische Einstellung
• Krisenherde/Bürgerkriege

Unterthemenfelder

• Antisemitisch
• Fremdenfeindlich
• Gegen den Staat, seine Einrichtungen und Symbole
• Israel
• Palästina
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• Kurden
• Polizei
• Rassismus
• Türkei
• Zwischen Ausländern

2.  Welche weiteren Straftaten wurden im Jahr 2021 der PMK – ausländische 
Ideologie zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum sowie dem Themen-
feld darstellen)?

Zu 2.:

Hinsichtlich der Zuordnung von Straftaten zu Themenfeldern und Phänomenbe-
reichen im Rahmen des KPMD-PMK wird auf die Ausführungen zu Frage 1 ver-
wiesen.

Eine detaillierte Auflistung aller im Jahr 2021 statistisch erfassten Delikte im Phä-
nomenbereich -ausländische Ideologie- ist der angeschlossenen Tabelle zu ent-
nehmen.

3.  In welche anderen Oberthemenfelder (OTF) neben dem Oberthemenfeld 
„Hasskriminalität“ ordnet die Landesregierung Straftaten, die in die Statistik 
der PMK eingehen, noch ein?

Zu 3.

Der KPMD-PMK umfasste für 2021 folgende Oberthemenfelder:

• ABC-Kriminalität 
• Anarchismus 
• Antifaschismus 
• Antiimperialismus 
• Antimilitarismus 
• Antirassismus 
• Ausländer-/Asylthematik
• Befreiungsbewegungen/Internationale Solidarität 
• Cybercrime 
• Hasskriminalität
• Herausragende Veranstaltungen 
• Innen- und Sicherheitspolitik 
• Islamismus/Fundamentalismus
• Kernenergie 
• Kommunismus 
• Konfrontation/Politische Einstellung 
• Krisenherde/Bürgerkriege 
• Menschenrechte
• Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 
• Ökologie/Industrie/Wirtschaft 
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• Politischer Kalender
• Reichsbürger/Selbstverwalter
• Sozialpolitik
• Spionage

In Vertretung

Klenk
Staatssekretär
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Anlage
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